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Závlaha stromů

Pro správný vývoj stromů a vlastně 

obecně vegetace je nutné vědět, 

jak a kdy správně zavlažovat. Záliv-

ka stromů v  krajině by měla být 

zajištěna pouze v  rámci výsadby 

a  následné péče trvající 2–3 roky, 

v  extrémním případě maximálně 

pět let. Tato péče slouží jako pod-

pora při zakořenění a adaptace pro 

místní podmínky tak, aby nebyla 

potřeba dodatečné zálivky. Samo-

zřejmě i volba dřevin musí odpoví-

dat stanovišti. 

Ve městech péče při výsadbě stro-

mů (obecně při jakékoliv výsadbě) 

funguje stejně, nejdůležitější je 

po dobu 2–3 let. Zálivka má po 

uplynutí prvotní péče sloužit pou-

ze pro překonání extrémních obdo-

bí, která ohrožují život vegetace, 

ale po jejich pominutí je potřeba 

přestat zavlažovat. Nadbytečná zá-

vlaha může být stejně nepříznivá 

jako sucho, které v  posledních le-

tech zažíváme. Stromy, pokud je to 

možné, by měly být vysazeny tak, 

aby doplňkovou závlahu nepotře-

bovaly. 

Minimalizovat nutnost zálivky jde 

mnoha způsoby, od volby vhodné 

výsadby, zajištění odpovídajícího 

substrátu, umístění stromu do lo-

kální terénní deprese, zajištění do-

statečné styčné plochy pro vsak 

dešťové vody a provzdušnění koře-

nů atd. Při zajištění ideálních pod-

mínek stromy není potřeba zavla-

žovat, případně max. 1–2x za rok 

v  extrémním suchu (a  to určitě ne 

každý rok) je zavlažíme pomocí mo-

bilních zavlažovacích vaků. 

Kolik vody stromům dát? 
Pokud se stromy zavlažují příliš čas-

to, a navíc třeba i povrchově, kořeny 

stromů se drží v  místě zdroje vody. 

To může vést k  návyku stromů na 

pravidelnou závlahu a  případně 

k mělkému kořenění, kvůli kterému 

jsou stromy náchylné např. na vy-

vrácení (postačuje silnější vítr). Zá-

vlaha stromů musí kompenzovat 

nedostatek srážek, které většinou 

mají režim: několik dnů sucho, ná-

sledně během dvou až tří dnů spad-

ne větší objem srážek. Kdy a  kolik 

vody stromu dodat, není snadné ur-

čit, snazší je říci, jak nezavlažovat. 

Závlaha každý den o  malém množ-

ství má na růst nepříznivý vliv, obrá-

ceně ponechat strom, který očividně 

strádá „svému osudu“, také není ře-

šení. Metoda pro určení alespoň 

orientačního množství vody pro zá-

livku může vycházet z přepočtu plo-

chy koruny, na kterou při běžné in-

tenzivnější srážce spadne 20 mm 

vodní srážky s  opakováním 7–20 

dnů. Pokud tedy chceme zavlažit 

strom s průměrem koruny 3 m, plo-

cha odpovídá 7 m2, násobením zís-

káme potřebnou závlahovou dávku 

140 l, kterou ovšem dodáme pouze 

v  případě, že zhruba sedm posled-

ních dnů nepršelo a v dalším týdnu 

se ani déšť o větší intenzitě neočeká-

vá. Jedná se pouze o velmi nepřesný 

odhad, který se snaží ukázat možný 

myšlenkový pochod, jak určit, kolik 

vody a  kdy dodat. Odhad vychází 

z  běžného stavu, a  pokud nenastá-

vá, závlaha jej kompenzuje. Kon-

krétní režim byl měl určit zahradník 

či dendrolog a posoudit i vzhledem 

k místním podmínkám. 

Vhodnější způsob řízení závlahy 

stromů je na základě senzoru půdní 

vlhkosti, umístěného v  dostatečné 

hloubce u  referenčního stromu. 

Hlavním problémem této metody 

řízení je možnost monitorovat vlh-

kost pouze u jednoho stromu, který 

nemusí odpovídat všem ostatním 

stromům. Dodatečná instalace sen-

zoru u  již vzrostlých stromů je také 

komplikovaná. 

Ideální podmínky ovšem nelze zajis-

tit pokaždé. Stromy ve městech jsou 

osazovány v místech, kde bez záliv-

ky nemohou v  extrémně suchých 

obdobích přežít. Tyto stromy se na-

cházejí v  místě tepelného ostrova 

(teplota ve městech bývá až o  5 °C 

vyšší), v prostředí se zvýšeným zne-

čištěním a  prašností, kořenový pro-

stor bývá omezený sítěmi a  velmi 

často zadlážděný či zabetonovaný. 

Zadláždění a  zabetonování způso-

buje nedostatek vody a  vzduchu 

v kořenové zóně. Ve městech je do-

konce trend vysazování stromů na 

konstrukci (zelené střechy bytových 

a komerčních domů, zelené střechy 

na garážích atd.), tato výsadba bez 

zálivky nepřežije. 

Proč vysazujeme zeleň 
do měst? 
Proč vysazujeme zeleň do míst, kde 

jsou očividně pro výsadbu negativní 

podmínky? Proč rozšiřujeme zelené 

Stromy v průlehu zajišťující efektivnější hospodaření s dešťovou vodou
Zdroj: Kabelková, I. Příklady dobré praxe hospodaření s dešťovou vodou v Rakousku, Exkurze 
s Koniklecem – https://voda.tzb-info.cz/destova-voda/16646-priklady-dobre-praxe-hospodareni-
s-destovou.vodou-v-rakousku 

Je zavlažování stromů nutnost, či pouhý rozmar? Zvláště v období suchých roků 2015 až 
2018 nárůst poptávky po zavlažovacích systémech stromů strmě narůstal. Tento nárůst 
byl způsobený vývojem posledních let, lesy z důvodu sucha a jejich charakteru monokultury 
postihla kůrovcová kalamita. Stromy ve městech trpěly suchem a často i usychaly. Fakticky, 
kdyby se nerozšířilo osazování zavlažovacích vaků, mohlo jich uhynout ještě více. Tento 
nepříznivý stav není veřejnosti lhostejný a z tohoto důvodu vznikla velká řada občanských 
iniciativ, které ve snaze pomoci reagovaly na nastalou situaci. 

Ing. Petr Antoch
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plochy o  zelené tramvajové pásy, 

stromořadí v ulicích, střešní zahrady 

a vertikální stěny? Přitom konkrétně 

u vertikální stěny postačuje několik 

desítek hodin bez závlahy a přihno-

jování a výsadba zahyne. Proč zeleň 

vysazujeme v okamžiku, kdy řešíme 

nedostatek vody? 

Důvody pro výsadbu zeleně ve 

městech: 

•  Vylepšuje městské klima, stromy 

v  teplých dnech dokážou ochladit 

prostředí – jedná se o přírodní kli-

matizační jednotku.

•  Eliminuje efekt tepelných ostrovů 

– teplota nad výsadbou je výrazně 

nižší než teplota zpevněné plo-

chy. Zpevněné plochy nedokážou 

sluneční energii využívat, tedy ji 

pouze absorbují, čímž dochází 

k  ohřevu. Rostliny sluneční záření 

využívají jako jejich zdroj energie. 

•  Snižuje povrchový odtok – odtok 

ze zpevněných ploch je několika-

násobně vyšší než z plochy s vege-

tací. Extrémně vysušená zemina 

vodu až odpuzuje, voda odtéká 

a nezasakuje se. Půda, ve které se 

udržuje minimální vlhkost, má vý-

razně lepší infiltrační schopnost.

•  Pomáhá zasakování srážkových 

vod do půdního profilu (pravidel-

ně zavlažovaná zemina má lepší 

infiltrační schopnost).

•  Zajišťuje výpar (evapotranspiraci), 

čímž dochází ke zvlhčení ve měs-

tech obecně suchého vzduchu. 

Optimálně vlhký vzduch je lepší 

z hlediska lidského zdraví.

•  Poskytuje stín, pohlcuje škodlivé 

látky a hluk. Stromy filtrují ovzduší 

od prachu a toxických látek. Zeleň 

v rámci fotosyntézy spotřebovává 

oxid uhličitý a produkuje kyslík.

•  Vylepšuje estetické vnímání člově-

ka, které má vliv na zlepšení psy-

chického i fyzického zdraví.

Na základě bodů výše je patrné, že 

pro výsadbu ve městech máme dob-

ré důvody.

Metody závlahy:
Metod závlah stromů je několik, ka-

ždá má své výhody a nevýhody. Na 

základě nich je nutné posoudit, kte-

ré řešení nejlépe vyhovuje zavlažo-

vaným stromům.  

 

Ruční závlaha
V praxi se nejčastěji využívá multiká-

ra s  malou cisternou a  pracovník 

zajišťující ruční postřik. Jedná se 

o  nejhorší metodu závlahy stromů. 

Hlavním problémem nejsou, jak by 

se mohlo zdát, časové nároky na 

pracovníka, ale zajištění důsledného 

provedení závlahy. Stromy, jak jsme 

si popsali výš (v odstavci Kolik vody 

stromům dát?), potřebují závlahu 

v  delších intervalech, ale s  větším 

objemem vody. Pracovník velmi 

těžko odhadne, zda již dodal do ko-

řenové zóny stromu např. 100 l (po-

žadované množství vychází z druhu 

a  stáří stromu, místních podmínek 

atd.). Přestože i  tento problém lze 

vyřešit průtokoměrem, k zásadnímu 

zlepšení nedochází, pracovník větši-

nou dodá i tak menší objem vody či 

nezohlední vsakovací schopnost ze-

miny. Dodá potřebné množství vo-

dy, ale takovou rychlostí, kdy voda 

odteče mimo kořenový systém.  

  

Zavlažovací vaky
Oproti přímé ruční závlaze má využi-

tí zavlažovacího vaku obrovskou vý-

hodu v pozvolné distribuci vody do 

kořenového systému. Zároveň stro-

mu poskytne vzhledem ke zná-

mému objemu vaku požadované 

množství vody. Vak se snadno obep-

ne kolem stromu a zajistí zipem, do 

vaku se následně napustí voda, kte-

rá z vaku pomalu vykapává (rychlost 

vykapávání bývá od 4 do 8 hodin). 

Objem vaků se pohybuje od 50 l do 

70 l, přičemž lze spojit i  více vaků 

dohromady.

Největší nevýhodou vaků je jejich 

nevhodné používání, které spočívá 

např. ve využívání vaku u  jednoho 

stromu po celou sezónu při naplně-

ní skoro každý den. Případně obrá-

ceně k závlaze v týdenním intervalu, 

ale pouze při jednom naplnění. 

Pokud máme vzrostlý strom, které-

mu potřebujeme dát např. 140 l vo-

dy každých deset dnů přes suché 

období, naplníme vak 2–3 dny po 

sobě, následně dalších deset dnů do 

vaku vodu nedáváme. Snahou je za-

jistit dostatečné množství vody, kte-

ré zasákne do potřebné hloubky, 

aby strom nekořenil povrchově. Dal-

ší častou chybou je ponechání vaku 

na kmenu stromu po celou sezónu, 

vak je potřeba v  určitém intervalu 

sundat, aby nedošlo k  poškození 

kmínku z  důvodu nepřístupu vzdu-

chu. Vhodným řešením může být 

vak po ukončení závlahového cyklu 

jednoho stromu posunout k jinému 

stromu, a  tím i  snížit investiční 

náklady na jejich pořízení. Vak 

u vzrostlých stromů by se měl využí-

vat pouze pro překonání nepříznivé-

ho období (extrémně suché obdo-

bí). U  nově zasazeného stromu je 

režim samozřejmě uzpůsobený, za-

vlažuje se pravidelněji menší dáv-

kou, ale s postupem doby od výsad-

Závlahové systémy TÉMA MĚSÍCE

Zavlažovací vak, zdroj: irimon.cz

Senzor půdní vlhkosti, zdroj: hunterindustries.com
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by se stromu poskytuje jednorázově 

větší množství vody při prodloužení 

doby bez závlahy, strom se učí vyu-

žívat podzemní vody.  

Mezi výhody lze zmínit rychlost in-

stalace, možnost osadit kdykoliv 

a nízká investiční cena.

Vaky je vhodné využívat pro výsad-

bu, u které se neplánuje dlouhodo-

bá péče formou zálivky, jedná se 

výhradně o zakořenění stromů. Dá-

le pro vzrostlé stromy, které jsou 

z důvodu extrémního sucha ohrože-

ny uhynutím. Vakem zajistíme pře-

konání tohoto nepříznivého stavu, 

jedná se o  formu „první pomoci“. 

Pokud se řeší stromy, které mají být 

z  důvodu nepříznivých místních 

podmínek zavlažovány pravidelně 

a dlouhodobě, vaky nejsou efektiv-

ním řešením.   

Automatická závlaha
V případě automatické závlahy stro-

mů je systém dotovaný vodou po-

mocí podzemního rozvodného po-

trubí, které u  jednotlivých stromů 

vyústí a na tomto konci je osazeno 

jedno z  koncových zavlažovacích 

zařízení. Spínání automatické závla-

hy je řešeno pomocí ovládací jed-

notky, která otvírá jednotlivé elek-

tromagnetické ventily, čímž zajistí 

proudění vody ke konkrétním stro-

mům. Jednotku je vhodné, a  v  ně-

kterých případech i  nutné, doplnit 

o  senzory optimalizující řízení zá-

vlahy a závlahovou dávku na zákla-

dě místních podmínek. Nejčastěji se 

využívá senzoru deště, ale v případě 

závlahy stromů, které jsou charakte-

rem obdobné (stejný druh, stejné 

podmínky), lze řídit závlahu i na zá-

kladě senzorů půdní vlhkosti (je ov-

šem nutné jej osadit k referenčnímu 

stromu). 

Kromě úpravy samotné závlahy lze 

osadit i například senzory kontrolu-

jící její správnou funkci. Příkladem 

může být impulzní vodoměr, který 

dokáže kromě samotné kontroly vy-

hodnotit i případné havárie a o nich 

informovat správce systému.

Povrchová závlaha 
kapkovací hadicí
Jedná se o velmi rozšířenou metodu 

ve státech jižní Evropy, největší vý-

hodou jsou nízké pořizovací náklady 

a  poměrně vysoká efektivita závla-

hy. Řešení spočívá v napojení kapko-

vací hadice na vývody rozvodného 

potrubí. Kapkovací hadice se obtočí 

kolem stromu. 

Nevýhodou je estetická stránka, velké 

riziko poškození koncového prvku 

a  vytváření možné překážky v  péči 

o  stromy (případné sečení, pletí 

atd.). Vhodným místem použití jsou 

okrajové části měst, okolí tranzit-

ních komunikací a  u  stromů nižší 

hodnoty.

Podpovrchová závlaha 
kapkovací hadicí
Tato metoda využívá speciální verze 

kapkovací hadice, která je zajištěná 

proti vrůstání kořenů do jednotli-

vých kapkovačů. Pořizovací náklady 

jsou stále relativně nízké, efektivita 

závlahy je jedna z nejvyšších. Při pří-

mé závlaze do kořenového systému 

se minimalizuje výpar. Připojení je 

u podzemní kapkovací hadice stejné 

jako u nadzemní. Hlavní rozdíl spo-

čívá v  nutnosti osazení přivzduš-

ňovacích/odvzdušňovacích ventilů 

na potrubí, které zajišťují uvolnění 

vzduchu při začátku závlahy a přive-

dení vzduchu do potrubí po skonče-

ní závlahy. Pokud se nepřivede 

vzduch do podzemního potrubí, 

může po skončení závlahy vznik-

nout vakuum se sacím efektem, kdy 

se do kapkovačů může nasát znečiš-

tění a  tím je ucpat. Životnost této 

metody závlahy záleží velkou měrou 

na zajištění přívodu vzduchu do po-

trubí. Odvzdušňovací ventily se vět-

šinou osazují do malých šachet. 

Nevýhodou je kromě nutnosti zajiš-

tění přívodu vzduchu do potrubí 

nízká schopnost kontroly samotné 

závlahy. Jednou z variant kontroly je 

osazení impulzního vodoměru pro 

kontrolu spotřeby vody. Mezi výho-

dy lze zařadit nižší investiční nákla-Tryska Bubbler, zdroj: hunterindustries.com

Povrchová závlaha kapkovací hadicí, zdroj: irimon.cz

TÉMA MĚSÍCE Závlahové systémy



Závlahové systémy 

dy v  porovnání s  jinými metoda-

mi závlah. Vzhledem k podzemní 

instalaci lze dále zmínit redukci 

možného poškození kapkovací 

hadice, instalace nemění estetic-

ké vnímání a  nepřekáží samotné 

péči o stromy. 

Vhodným místem použití jsou 

nejčastěji střešní zahrady (např. 

nad parkovištěm atd.), případně 

stromy vysazené na exponova-

ných místech měst (parky v cent-

rech města se špatnou dotací deš-

ťové vody). Téměř výhradně se 

využívá k  závlaze nově vysazené 

výsadby, instalace k  již vzrostlým 

stromům není obvyklá.

Závlaha pomocí trysek 
BUBBLER
Trysky Bubbler slouží jako výto-

kový prvek, který distribuuje vět-

ší objem vody na menší plochu. 

Osazují se na výsuvné postřiko-

vače. Pokud nejsou zásobovány 

vodou, postřikovače jsou zasu-

nuty v  zemi, a  tedy nepřekáží 

případné údržbě. Pokud se do 

nich přivede voda, postřikovače 

se tlakem vody v  systému vysu-

nou a  z  Bubbleru začne tryskat 

voda. Z  důvodu lokální distribu-

ce vody je vhodné využívat pro 

rovinnou plochu, případně může 

být zavlažovaný strom i  v  lehké 

terénní depresi.

Voda z  Bubbleru vytéká na jed-

nom místě, a proto je největší ne-

výhodou nemožnost osazovat jej 

na svah, a to z důvodu možné ero-

ze. Také není vhodný do míst s níz-

kou vsakovací schopností zeminy. 

Mezi výhody lze zařadit rychlost 

závlahy, možnost instalovat ke 

starší již vysazené výsadbě a díky 

výsuvnému postřikovači čistou in-

stalaci bez ovlivnění estetického 

vzhledu a bez negativního vlivu na 

údržbu plochy pod stromem.  

Vhodným místem jsou parky 

a okrasné zahrady, případně stro-

mořadí se stromy umístěnými 

v  lokálních depresích a  ideálně 

mulčované kůrou. 

Závlaha pomocí 
zavlažovacího zařízení
Zavlažovací zařízení Hunter RZWS 

(Root Zone Watering System) je tvo-

řeno perforovaným válcem a kapko-

vačem, který dodává do válce a ná-

sledně do kořenové zóny potřebnou 

vodu. RZWS se připojuje na rozvod-

né potrubí, kolem stromů se nej-

častěji osazují 2–3 kusy. Jedná se 

o  jednu z  nejefektivnějších metod 

závlahy stromů, voda se distribuuje 

přímo do kořenové zóny, zároveň 

umožňuje přívod vzduchu do půdy 

a  v  případě deště umožňuje rych-

lejší vsakování dešťové vody, čímž 

snižuje potřebnou závlahovou dáv-

ku. Prvky RZWS jsou vyráběny 

v různých velikostech od 26 cm až 

po 91 cm výšky. 

Pro instalaci se většinou využívá 

zemních vrtáků, se kterými při osa-

zování k  již vzrostlé výsadbě musí 

být pracovníci opatrní, aby význam-

ně nepoškodili kořeny stromů. 

Komplikovanější instalace může být 

vnímaná jako nevýhoda. Mezi vý-

hody lze určitě zařadit vysokou 

efektivitu, snadnou kontrolu funkč-

nosti přes revizní víčko a  možnost 

osazení pod ochranný litinový rošt.

Jedná se o prvek vhodný pro nej-

náročnější aplikace do center 

měst, kde stromy mají velmi malý 

prostor pro vsak dešťové vody 

a prostup vzduchu do půdy. 

Popsané informace výše nejsou ná-

vodem, jak zavlažovat a  pečovat 

o  stromy, nenahrazují zahradnické 

plány. Účelem textu je poukázat na 

možnosti závlahy stromů, popsat 

obecné myšlenky, jak nad závlahou 

stromů uvažovat a poukázat na nej-

častější chyby, které ve výsledku 

vedou k poškozování stromů. 

Ing. Petr Antoch

Senior projektant 

a konzultant v oblasti 

automatických závlahových 

systémů, absolvent ČVUT, 

Fakulty stavební, obor 

inženýrství životního prostředí

RZWS

VODA pro STROMY
STROMY pro ŽIVOT

p

BUBBLER
Závlaha zahrad a stromořadí  
v lokálních depresích 
(ideálně mulčované kůrou). 

RZWS
Precizní zavlažovaní keřů  
a stromů přímo v zemi  
u kořenového balu rostlin. 

GOLD-DRIP ®

Nadzemní zavlažování sadů, 
vinic, liniových keřových 
výsadeb, školek, skleníků ap.

Doplňková závlaha pro nově 
vysazené stromky či vzrostlé 
stromy v období sucha.

www.irimon.cz

V E L K O O B C H O D

ROOTGUARD®

Vysoce efektivní podzemní 
zavlažování různých výsadeb  
v plochách i v liniích.
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